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 Trybunał Konstytucyjny rozstrzyga zasadność zarzutów prezydenta wobec ustawy 

podatkowej. Spór między rządem a prezydentem o wielkość stawek  podatkowych, jakie mamy 

płacić w 1995 roku, jest przedmiotem niemal powszechnego zainteresowania społeczeństwa. 

Blisko 90% ankietowanych1 twierdzi, że słyszało o tej sprawie. 

  CBOS 

 RYS. 1.  TRWA SPÓR MIĘDZY RZĄDEM A PREZYDENTEM WOKÓŁ PRZYJĘCIA USTAWY 
 OKREŚLAJĄCEJ WIELKOŚĆ PODATKÓW OD DOCHODÓW OSOBISTYCH  
 ZA 1995 ROK. PREZYDENT ZAPOWIEDZIAŁ, ŻE BĘDZIE PŁACIŁ NIŻSZE PODATKI,  
 TAKIE JAK DWA LATA TEMU. POWIEDZIAŁ, ŻE SPOŁECZEŃSTWO POWINNO GO 
 NAŚLADOWAĆ I NIE PŁACIĆ PODATKÓW W WYSOKOŚCI OBECNIE OGŁOSZONEJ  
 PRZEZ RZĄD. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O TYM?                                  
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39% 11%

Tak, wiele o tym
słyszałe(a)m

50%

Tak, trochę o tym
słyszałe(a)m

Nie

 

 

 
 

 Opinie społeczeństwa dotyczące oceny działań prezydenta w kwestii podatków są 

podzielone. Nieco więcej badanych ocenia je jako niesłuszne. 

 

                     
    1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (56), 6-9 stycznia '95, ogólnopolska reprezentatywna próba losowa 
dorosłej ludności (N=1230). 
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  CBOS 

 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT W SPRAWIE PODATKÓW POSTĘPUJE 
 SŁUSZNIE CZY TEŻ NIESŁUSZNIE? 
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42%
25%

33%

   Trudno
powiedzieć

Słusznie

Niesłusznie

 

 

 
 Działania prezydenta częściej niż inni popierają prywatni przedsiębiorcy, osoby 

zatrudnione w sektorze prywatnym oraz badani o poglądach prawicowych.  Jako niesłuszne 

oceniają je najczęściej pracownicy umysłowi, kadra kierownicza i inteligencja, zatrudnieni w 

sferze budżetowej oraz badani o poglądach lewicowych. 

 Większość respondentów (55%) uważa, że źródłem sytuacji, w której doszło do 

otwartego konfliktu między rządem a prezydentem, jest brak poszanowania prawa przez 

prezydenta. Ponad jedna trzecia (37%) badanych zgadza się  natomiast z opinią, że zaostrzenie 

konfliktu jest skutkiem wcześniejszego braku poszanowania prawa przez rząd. 

 
Tabela 1 w procentach 

Jak Pan(i), ogólnie rzecz biorąc, ocenia apel 
prezydenta do społeczeństwa nawołujący do 
nieposłuszeństwa wobec rządu? Czy zgadza się 
Pan(i) z opinią czy też nie, że: 

 
 

Tak 

 
 

Nie 

 
Trudno 

powiedzieć 

-  jest to przejaw braku poszanowania prawa 
 przez prezydenta 

55 20 25 

-  jest to skutek wcześniejszego braku 
 poszanowania prawa przez rząd 

37 29 33 
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 Ogólnie rzecz biorąc, badani częściej oceniają postępowanie prezydenta (48%) jako 

niezgodne z prawem, niż są zdania, że to rząd (29%)  w swoich poczynaniach nie pozostaje w 

zgodzie z prawem. 

 
 
Tabela 2 w procentach 

Kto, Pana(i) zdaniem, w sprawie uchwalania 
podatków na rok 1995 postępuje niezgodnie, a kto 
zgodnie z prawem? Czy, Pana(i) zdaniem, ... 
postępuje niezgodnie czy zgodnie z prawem? 

 
Niezgodnie  
z prawem 

 
Zgodnie 

z prawem 

 
Trudno 

powiedzieć 

-  prezydent 48 22 30 

-  rząd 29 34 36 

- opozycja parlamentarna 23 20 58 

 

 Działania prezydenta jako niezgodne z prawem najczęściej oceniają pracownicy 

umysłowi oraz badani o poglądach lewicowych. Natomiast działania rządu uznają za takie 

przede wszystkim prywatni przedsiębiorcy i respondenci o poglądach prawicowych. 

 Oceny dotyczące działań opozycji parlamentarnej w tej sprawie są podzielone. Warto 

jednak zwrócić uwagę, że ponad połowa badanych nie potrafiła ustosunkować się do posunięć 

opozycji, co zapewne związane jest z brakiem wiedzy części społeczeństwa o jej poczynaniach. 

 Spór rządu z prezydentem jest uważnie śledzony przez społeczeństwo. Żadna ze stron 

nie cieszy się zdecydowaną sympatią większości badanych, choć nieco bardziej krytycznie 

oceniane są działania prezydenta. Powstaje pytanie, czy obywatele naszego kraju włączą się 

aktywnie w ten spór, a o jego rozwiązaniu już nie będą decydowały instytucje prawne państwa, 

lecz fakty, nastroje i zachowania społeczne. Obecnie blisko dwie trzecie respondentów 

deklaruje, że zamierza płacić podatki w wysokości ustalonej obwieszczeniem rządu. 
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  CBOS 

 RYS. 3.  CZY PAN(I) SAM OSOBIŚCIE ZAMIERZA PŁACIĆ PODATKI W WYSOKOŚCI 
 USTALONEJ OBWIESZCZENIEM RZĄDU CZY TEŻ NIE? 
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13%

24%

63%

   Trudno
powiedzieć

Zamierzam

Nie zamierzam

 

 

 
 Badani z żadnej z grup społeczno-zawodowych nie deklarują wyraźnie częściej niż inni, 

że nie zamierzają płacić podatków w wysokości ustalonej obwieszczeniem rządu. Częściej niż 

pozostali natomiast nie zamierzają płacić takich podatków badani o poglądach prawicowych. 

 Gotowość do niepodporządkowania się decyzjom ministra finansów deklaruje 13% 

ankietowanych. Nie oznacza to jeszcze, że badani ci rzeczywiście nie będą płacili podatków w 

tej wysokości, choć minister finansów powinien liczyć się z niebezpieczeństwem zmniejszenia 

wpływów do budżetu państwa. Deklaracja ta oznacza raczej gotowość poparcia dla akcji 

protestu, na czele którego mógłby stanąć Lech Wałęsa. W opinii badanych, apel prezydenta o 

niepłacenie podatków w nowej wysokości  gotowych byłoby poprzeć 29% naszego 

społeczeństwa. Spór o podatki między rządem a prezydentem może przybrać, jak się wydaje, 

formę konfliktu interesów między, z jednej strony - grupami społecznymi związanymi z 

funkcjonowaniem utrzymywanej przez państwo szerokiej sfery budżetowej, a z drugiej - 

grupami związanymi z sektorem prywatnym, które są przeciwne ogromnym wydatkom 

budżetowym. Co więcej, rozkład sympatii deklaracji politycznych - lewicowych po stronie rządu 

i wyższych podatków oraz prawicowych po stronie prezydenta i niższych podatków - zapowiada 

również możliwość ideologizacji konfliktu.               



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent w sprawie podatków
postępuje słusznie czy też niesłusznie?

(%)

Słusznie Niesłusz- Trudno Liczba
nie powiedzieć osób

Ogółem 33 42 25 1190

Płeć
Mężczyźni 36 45 20 568
Kobiety 31 40 29 622

Wiek
do 24 lat 42 34 24 128
25-34 40 39 21 188
35-44 29 49 22 284
45-54 33 53 14 169
55-64 33 41 26 193
65 lat i więcej 28 34 38 227

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 39 28 468
Miasto do 20 tys. 28 51 21 141
od 21 do 100 tys. 35 36 28 220
101-500 tys. 31 51 18 231
501 tys.i więcej mieszk. 41 37 22 130

Region
Północny 32 52 16 122
Zachodni 27 51 22 139
Środkowozachodni 27 56 17 185
Środkowy 42 36 22 199
Wschodni 34 38 28 146
Południowo-wschodni 39 35 26 195
Południowo-zachodni 30 33 36 204

Wykształcenie
Podstawowe 31 33 36 423
Zasadnicze zawodowe 38 41 22 298
Średnie 33 50 17 383
Wyższe 35 53 12 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 51 11 63
Prac.umysł.niż.szczebla 33 56 11 120
Pracownicy fiz.- umysł. 33 41 26 46
Robotnicy wykwalifikowani 39 46 15 118
Robotnicy niewykwalifik. 30 48 22 60
Rolnicy 26 40 34 80
Prywatni przedsiębiorcy 43 33 24 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 39 30 443
Uczniowie i studenci 31 50 19 36
Bezrobotni 38 36 27 112
Gospodynie domowe i inni 34 33 33 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 30 55 15 118
Sektor państwowy 35 49 17 156
Sektor prywatny 40 42 18 158
Spółdzielczość 29 50 21 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 35 41 24 282
1250 tys. - 1999 tys. 38 40 22 224
2000 tys. - 2749 tys. 32 39 29 340
2750 tys. - 3249 tys. 24 50 25 123
3250 tys. i powyżej 33 47 20 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 39 27 470
Średnie 32 45 23 518
Dobre 35 42 24 200

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 24 36 70
Raz w tygodniu 36 39 25 702
Kilka razy w roku 26 51 23 304
W ogóle nie uczestniczy 31 48 21 113

Poglądy polityczne
Lewica 16 73 11 215
Centrum 33 48 19 365
Prawica 56 27 17 271
Trudno powiedzieć 27 29 45 336
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Tabela 2. Jak Pan(i), ogólnie rzecz biorąc, ocenia apel prezydenta do
społeczeństwa nawołujący do nieposłuszeństwa wobec rządu?
Czy zgadza się Pan(i) z opinią czy też nie, że jest to przejaw
braku poszanowania prawa przez prezydenta?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 55 20 26 1189

Płeć
Mężczyźni 60 22 19 568
Kobiety 51 18 32 621

Wiek
do 24 lat 55 20 25 128
25-34 57 29 14 187
35-44 60 19 22 284
45-54 62 14 24 169
55-64 50 20 30 193
65 lat i więcej 47 16 37 227

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 18 30 467
Miasto do 20 tys. 63 15 22 141
od 21 do 100 tys. 45 25 30 220
101-500 tys. 66 17 17 231
501 tys.i więcej mieszk. 52 25 23 130

Region
Północny 64 20 16 122
Zachodni 70 14 17 138
Środkowozachodni 61 17 22 185
Środkowy 50 22 28 199
Wschodni 46 23 32 146
Południowo-wschodni 50 21 29 195
Południowo-zachodni 49 20 31 204

Wykształcenie
Podstawowe 43 16 41 423
Zasadnicze zawodowe 55 25 20 298
Średnie 65 18 18 382
Wyższe 67 24 8 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 68 27 5 63
Prac.umysł.niż.szczebla 69 20 11 120
Pracownicy fiz.- umysł. 60 24 16 45
Robotnicy wykwalifikowani 59 21 19 118
Robotnicy niewykwalifik. 50 27 23 60
Rolnicy 53 19 29 80
Prywatni przedsiębiorcy 64 10 26 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 50 17 33 443
Uczniowie i studenci 58 14 28 36
Bezrobotni 54 18 29 112
Gospodynie domowe i inni 41 26 33 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 22 15 118
Sektor państwowy 65 20 15 156
Sektor prywatny 61 19 20 157
Spółdzielczość 63 21 17 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 51 22 27 282
1250 tys. - 1999 tys. 54 17 29 223
2000 tys. - 2749 tys. 51 21 28 340
2750 tys. - 3249 tys. 67 13 20 123
3250 tys. i powyżej 61 19 21 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 49 20 31 470
Średnie 57 19 25 518
Dobre 64 20 16 199

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 23 39 69
Raz w tygodniu 51 21 28 702
Kilka razy w roku 62 17 21 304
W ogóle nie uczestniczy 71 14 15 113

Poglądy polityczne
Lewica 77 13 10 215
Centrum 64 17 19 365
Prawica 45 35 20 271
Trudno powiedzieć 38 14 48 336
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Tabela 3. Jak Pan(i), ogólnie rzecz biorąc, ocenia apel prezydenta do
społeczeństwa nawołujący do nieposłuszeństwa wobec rządu?
Czy zgadza się Pan(i) z opinią czy też nie, że jest to skutek
wcześniejszego braku poszanowania prawa przez rząd?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 38 29 33 1189

Płeć
Mężczyźni 40 33 27 568
Kobiety 35 25 39 621

Wiek
do 24 lat 44 26 30 128
25-34 50 27 24 187
35-44 36 35 29 284
45-54 35 33 33 169
55-64 35 28 37 193
65 lat i więcej 30 25 45 227

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 30 40 467
Miasto do 20 tys. 28 43 29 141
od 21 do 100 tys. 45 21 34 220
101-500 tys. 41 33 26 231
501 tys.i więcej mieszk. 55 18 27 130

Region
Północny 43 32 25 122
Zachodni 42 32 26 138
Środkowozachodni 26 44 29 185
Środkowy 49 16 35 199
Wschodni 32 25 42 146
Południowo-wschodni 34 31 35 195
Południowo-zachodni 37 26 37 204

Wykształcenie
Podstawowe 28 23 48 423
Zasadnicze zawodowe 41 31 28 298
Średnie 43 34 24 382
Wyższe 49 31 20 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 29 16 63
Prac.umysł.niż.szczebla 43 41 17 120
Pracownicy fiz.- umysł. 53 22 24 45
Robotnicy wykwalifikowani 36 28 36 118
Robotnicy niewykwalifik. 33 32 35 60
Rolnicy 28 36 36 80
Prywatni przedsiębiorcy 50 21 29 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 32 27 41 443
Uczniowie i studenci 33 47 19 36
Bezrobotni 42 27 31 112
Gospodynie domowe i inni 41 21 37 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 32 23 118
Sektor państwowy 37 36 27 156
Sektor prywatny 44 24 32 157
Spółdzielczość 38 42 21 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 34 32 34 282
1250 tys. - 1999 tys. 35 30 35 223
2000 tys. - 2749 tys. 37 27 36 340
2750 tys. - 3249 tys. 41 31 28 123
3250 tys. i powyżej 44 30 27 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 27 36 470
Średnie 37 30 34 518
Dobre 42 32 26 199

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 22 39 69
Raz w tygodniu 36 29 35 702
Kilka razy w roku 36 32 33 304
W ogóle nie uczestniczy 51 27 22 113

Poglądy polityczne
Lewica 27 53 20 215
Centrum 42 32 26 365
Prawica 55 21 24 271
Trudno powiedzieć 25 17 57 336
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent postępuje niezgodnie czy
zgodnie z prawem, w sprawie uchwalenia podatków na 1995 rok?

(%)

Niezgodnie Zgodnie z Trudno Liczba
z prawem prawem powiedzieć osób

Ogółem 48 22 30 1189

Płeć
Mężczyźni 51 25 25 568
Kobiety 45 19 36 621

Wiek
do 24 lat 45 21 34 128
25-34 54 26 20 187
35-44 52 20 28 284
45-54 55 20 25 169
55-64 40 27 33 193
65 lat i więcej 40 19 42 227

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 19 34 467
Miasto do 20 tys. 61 13 26 141
od 21 do 100 tys. 38 27 35 220
101-500 tys. 53 22 25 231
501 tys.i więcej mieszk. 45 32 23 130

Region
Północny 58 21 20 122
Zachodni 62 17 21 138
Środkowozachodni 56 18 26 185
Środkowy 48 26 26 199
Wschodni 43 25 32 146
Południowo-wschodni 37 23 41 195
Południowo-zachodni 37 23 40 204

Wykształcenie
Podstawowe 38 19 43 423
Zasadnicze zawodowe 49 26 26 298
Średnie 55 22 23 382
Wyższe 59 24 16 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 30 16 63
Prac.umysł.niż.szczebla 62 23 15 120
Pracownicy fiz.- umysł. 49 20 31 45
Robotnicy wykwalifikowani 53 20 27 118
Robotnicy niewykwalifik. 50 17 33 60
Rolnicy 48 20 33 80
Prywatni przedsiębiorcy 48 26 26 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 41 23 36 443
Uczniowie i studenci 56 17 28 36
Bezrobotni 48 21 30 112
Gospodynie domowe i inni 43 20 37 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 57 20 23 118
Sektor państwowy 58 19 24 156
Sektor prywatny 49 27 24 157
Spółdzielczość 46 17 38 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 47 22 31 282
1250 tys. - 1999 tys. 48 19 32 223
2000 tys. - 2749 tys. 41 23 35 340
2750 tys. - 3249 tys. 59 17 24 123
3250 tys. i powyżej 52 25 23 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 44 20 36 470
Średnie 50 23 27 518
Dobre 49 24 27 199

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 22 49 69
Raz w tygodniu 44 25 31 702
Kilka razy w roku 55 18 28 304
W ogóle nie uczestniczy 64 15 21 113

Poglądy polityczne
Lewica 76 11 13 215
Centrum 56 20 23 365
Prawica 34 42 23 271
Trudno powiedzieć 31 15 55 336
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, rząd postępuje niezgodnie czy zgodnie
z prawem, w sprawie uchwalenia podatków na 1995 rok?

(%)

Niezgodnie Zgodnie z Trudno Liczba
z prawem prawem powiedzieć osób

Ogółem 29 34 37 1189

Płeć
Mężczyźni 33 38 30 568
Kobiety 26 31 43 621

Wiek
do 24 lat 23 34 42 128
25-34 37 38 25 187
35-44 29 38 33 284
45-54 31 36 33 169
55-64 33 28 39 193
65 lat i więcej 23 30 47 227

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 37 39 467
Miasto do 20 tys. 26 43 31 141
od 21 do 100 tys. 34 25 40 220
101-500 tys. 29 35 35 231
501 tys.i więcej mieszk. 42 28 31 130

Region
Północny 33 35 32 122
Zachodni 33 42 25 138
Środkowozachodni 17 48 35 185
Środkowy 36 32 32 199
Wschodni 26 35 39 146
Południowo-wschodni 31 28 42 195
Południowo-zachodni 30 24 47 204

Wykształcenie
Podstawowe 24 29 47 423
Zasadnicze zawodowe 30 36 34 298
Średnie 32 39 29 382
Wyższe 41 31 28 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 37 21 63
Prac.umysł.niż.szczebla 33 45 22 120
Pracownicy fiz.- umysł. 24 29 47 45
Robotnicy wykwalifikowani 26 39 35 118
Robotnicy niewykwalifik. 22 42 37 60
Rolnicy 23 44 34 80
Prywatni przedsiębiorcy 48 17 36 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 29 29 42 443
Uczniowie i studenci 22 42 36 36
Bezrobotni 31 34 35 112
Gospodynie domowe i inni 27 31 41 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 30 41 30 118
Sektor państwowy 30 41 29 156
Sektor prywatny 33 32 35 157
Spółdzielczość 25 29 46 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 26 37 38 282
1250 tys. - 1999 tys. 27 36 37 223
2000 tys. - 2749 tys. 29 31 41 340
2750 tys. - 3249 tys. 31 40 29 123
3250 tys. i powyżej 37 32 31 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 32 41 470
Średnie 30 36 34 518
Dobre 33 34 33 199

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 20 49 69
Raz w tygodniu 31 32 37 702
Kilka razy w roku 25 41 34 304
W ogóle nie uczestniczy 29 39 32 113

Poglądy polityczne
Lewica 20 60 20 215
Centrum 28 40 32 365
Prawica 50 21 28 271
Trudno powiedzieć 20 22 58 336
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Tabela 6. Czy, Pan(i) osobiście zamierza płacić podatki w wysokości
ustalonej obwieszczeniem rządu czy też nie?

(%)

Zamierzam Nie Trudno Liczba
zamierzam powiedzieć osób

Ogółem 63 13 23 1166

Płeć
Mężczyźni 68 14 18 554
Kobiety 60 13 27 612

Wiek
do 24 lat 54 9 37 117
25-34 68 15 17 185
35-44 70 12 18 280
45-54 68 14 19 167
55-64 62 18 20 190
65 lat i więcej 54 12 33 226

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 15 26 457
Miasto do 20 tys. 76 9 15 139
od 21 do 100 tys. 62 13 26 216
101-500 tys. 71 11 18 228
501 tys.i więcej mieszk. 57 19 24 126

Region
Północny 82 10 8 121
Zachodni 65 15 20 136
Środkowozachodni 70 13 16 183
Środkowy 59 15 26 193
Wschodni 47 20 34 143
Południowo-wschodni 60 11 29 188
Południowo-zachodni 64 11 24 202

Wykształcenie
Podstawowe 52 15 33 413
Zasadnicze zawodowe 62 15 22 290
Średnie 72 11 16 377
Wyższe 84 9 7 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 79 13 8 63
Prac.umysł.niż.szczebla 80 8 12 120
Pracownicy fiz.- umysł. 65 17 17 46
Robotnicy wykwalifikowani 79 10 11 118
Robotnicy niewykwalifik. 57 20 23 60
Rolnicy 59 18 23 74
Prywatni przedsiębiorcy 64 12 24 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 61 14 26 439
Uczniowie i studenci 41 15 44 27
Bezrobotni 50 16 34 109
Gospodynie domowe i inni 49 12 40 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 75 11 14 118
Sektor państwowy 75 11 14 156
Sektor prywatny 74 13 13 158
Spółdzielczość 63 21 17 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 60 12 27 274
1250 tys. - 1999 tys. 61 16 23 220
2000 tys. - 2749 tys. 61 15 23 333
2750 tys. - 3249 tys. 69 13 18 121
3250 tys. i powyżej 71 10 19 198

Ocena własnych war. mater.
Złe 56 15 28 461
Średnie 68 14 19 507
Dobre 70 8 22 196

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 18 37 71
Raz w tygodniu 61 14 25 685
Kilka razy w roku 72 11 17 301
W ogóle nie uczestniczy 70 13 17 108

Poglądy polityczne
Lewica 79 9 12 213
Centrum 70 12 18 359
Prawica 59 22 19 264
Trudno powiedzieć 50 11 39 326


